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チェック項目

良くでき 時々でき できて

ている ている いない

(各10点) (各5点) （各0点）

目標   （各自、考えて記入する。）

水洗トイレは、大小の切替をするなど、水量を節約し

ている。

洗濯洗剤にはせっけんを使用し、合成洗剤は使わ

ない。

風呂の残り水は、洗濯や掃除や打ち水に使用する。

洗濯、洗顔、歯磨き、食器洗いのときは、「ため洗い・

ためすすぎ」をしている。

雨水やクーラー排水をためて生活水に再使用し、非

常時には防火用水とする。

米のとぎ汁や牛乳パックの洗い水は、土壌に還元さ

せて地下水を養う。

廃油はためて回収してもらうか、自分で石鹸をつくる

などしている。

車の洗車なるべく「ため洗い」をしている。

残り味噌汁などはそのまま流さず、具など可能な限り

取り除いてから流している。

食器等のわずかの残り油やしょうゆ、ソース、マヨ

ネーズなどは、紙などでふき取ってから洗う。

不必要なものは買わないように、計画的な買い物を

する。

過剰包装の商品は買わない。

ポリ袋、紙袋は、買い物やごみ入れ、保存用などに

何度も使う。

食品は賞味期間中に食べるようにして、無駄に捨て

ない。

ビンやプラスチック容器は、できるだけ中身を詰め替

えて繰り返し使う。

衣服や家具は修繕や繕いをして長く使う。

新聞紙、雑誌などを分別してリサイクル業者に出す。

使用済みの紙を、計算用紙、メモ用紙、袋などにし

て再使用する。

トイレットペーパー、ティッシュなどは、リサイクル製品

を購入して使う。

鉄、アルミ、ビン、ペットボトルなどの容器は再生資源

物なので、分別して資源化ルートに出す。

冷蔵庫に食品を詰めすぎず、開け閉めの回数にも

気を配っている。

使わないときは、電気・ガス器具のスイッチなどをこま

めに消す。

冷暖房は適温にコントロールする。

テレビは、見る番組を決め、時間も減らす。

自家用車はできるだけ乗らず、列車やバス、自転車

を利用する。

洗濯は洗濯機の容量に合わせてまとめて洗う。

住宅の保温、断熱化を行っている。（カーテン、二重

窓、隙間テープなど）

電灯をＬＥＤなど省エネルギータイプの照明に切り替

えている。

風呂は家族が続けて入る。

太陽エネルギー・熱を利用している。（サンルーム、

温水器、太陽電池など）

合計点数　→合計点数　→合計点数　→合計点数　→

総総総総

合合合合

評評評評

価価価価

２４０点～３００点２４０点～３００点２４０点～３００点２４０点～３００点

環境問題について大変良く認識し、環境配慮行動についても実現環境問題について大変良く認識し、環境配慮行動についても実現環境問題について大変良く認識し、環境配慮行動についても実現環境問題について大変良く認識し、環境配慮行動についても実現

できています。できています。できています。できています。

１８０点～２３５点１８０点～２３５点１８０点～２３５点１８０点～２３５点

環境問題についてある程度認識しており、環境配慮型ライフスタイ環境問題についてある程度認識しており、環境配慮型ライフスタイ環境問題についてある程度認識しており、環境配慮型ライフスタイ環境問題についてある程度認識しており、環境配慮型ライフスタイ

ルについても平均より良くできています。もう一歩努力しましょう。ルについても平均より良くできています。もう一歩努力しましょう。ルについても平均より良くできています。もう一歩努力しましょう。ルについても平均より良くできています。もう一歩努力しましょう。

１２０点～１７５点１２０点～１７５点１２０点～１７５点１２０点～１７５点

環境問題の認識度、環境配慮活動の実行度ともに平均レベルで環境問題の認識度、環境配慮活動の実行度ともに平均レベルで環境問題の認識度、環境配慮活動の実行度ともに平均レベルで環境問題の認識度、環境配慮活動の実行度ともに平均レベルで

す。でも、ワンランクアップを目指して頑張ってください。す。でも、ワンランクアップを目指して頑張ってください。す。でも、ワンランクアップを目指して頑張ってください。す。でも、ワンランクアップを目指して頑張ってください。

０点～１１５点０点～１１５点０点～１１５点０点～１１５点

環境汚染、資源浪費型のライフスタイルです。できることからすぐ始環境汚染、資源浪費型のライフスタイルです。できることからすぐ始環境汚染、資源浪費型のライフスタイルです。できることからすぐ始環境汚染、資源浪費型のライフスタイルです。できることからすぐ始

めてください。めてください。めてください。めてください。

―　１ ―



◆ 前年のCO
2
排出量を記入してください。

◆ 電気、ガス、水道については1ヶ月分を 　　季節により変動しますが、前年と比べ

　　ﾒｰﾀｰもしくは領収書で調べてください。 　　多かったのか少なかったのか、またその

　　理由を考えてみましょう。

　※前年の金額も記入できます。

＜金　　額＞　　　（円） ＜前年金額＞ （円）

前年排出量 （㎏）

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　電　気　 　　　
ｋｗｈ

× ０．４３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　木質ペレット
kg

× ０．１８８ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　薪
kg

× ０．０ ＝ (kg) (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　ガ　ス　　
㎥

× ６．０ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　灯　油　　
ℓ

× ２．５ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　ガソリン
ℓ

× ２．３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　軽　油
ℓ

× ２．６ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　水　道
㎥

× ０．２３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

袋
× ８．４ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

× ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

× ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

（kg） (kg)

　

※木質ペレット及び薪のCO2排出係数がゼロの理由は、 ◆ 排出係数に使用量をかけ算して、排出量欄に記入してください。

　 原料である樹木の段階で多くのCO2を吸収する為、
    この合計があなたのご家庭から出されている二酸化炭素（CO

2
）の

 　燃やして排出するCO2と差し引きするとゼロになる     量です。ちなみに日本人の１人当たりの平均年間CO
2
排出量は

 　という考えから、一般的には「カーボン・ニュートラル」     約1,990kg（2010年度）ですので、月平均に直すと約166kgになります｡

 　（CO
2
を排出しない）エネルギーとされています。 　　※金額も記入できます。

項目　　（単位）

　○　月

（kg）

（kwh)

(kg)

使用量　　　×　　CO2排出係数　　＝　　CO2排出量　　　（㎏）

― ２ ―

◆ アルミ缶(１本：0.17)、スチール缶(1本：0.04）、ペットボトル(1本：0.07)

　　紙パック(１本：0.16）リサイクルに出さずに、捨ててしまったものを数えて

　　使用量の欄に記入してください。その他、自由にお使いください。

★ 二酸化炭素の排出量を１４％減らすことをめざして、チャレンジしてみましょう。

（ℓ）

（㎥）

合　　計

　可燃ごみ40ℓ(大) (袋)

（㎥）

（ℓ）

(ℓ)



＜金　　額＞　　　（円） ＜前年金額＞ （円）

前年排出量 （㎏）

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　電　気
ｋｗｈ

× ０．４３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　木質ペレット
kg

× ０．１８８ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　薪
kg

× ０．０ ＝ (kg) (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　ガ　ス　　
㎥

× ６．０ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　灯　油　　
ℓ

× ２．５ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　ガソリン
ℓ

× ２．３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　軽　油
ℓ

× ２．６ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　水　道
㎥

× ０．２３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

袋
× ８．４ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

× ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

× ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

（kg） (kg)

家庭でできる温暖化対策  ①

主電源を切りましょう。長期間使わないような

と き は コ ン セ ン ト を 抜 き ま し ょ う 。 ま た 、 　　　年間約110kgのCO
2
の削減

電 化 製 品 の 買 い 換 え の 際 に は 待 機 電 力 　　　年間で約５,８００円の節約

の 少 な い 物 を 選 ぶ よ う に し ま し ょ う 。

項目　　（単位）

　４　月

使用量　　　×　　CO2排出係数　　＝　　CO2排出量　　　（㎏）

（ℓ）

（ℓ）

（ℓ）

（㎥）

（kg）

(kg)

（㎥）

（kwh)

　可燃ごみ40ℓ(大) (袋)

― ３ ―― ３ ―― ３ ―― ３ ―

合　　計



＜金　　額＞　　　（円） ＜前年金額＞ （円）

前年排出量 （㎏）

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　電　気
ｋｗｈ

× ０．４３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　木質ペレット
kg

× ０．１８８ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　薪
kg

× ０．０ ＝ (kg) (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　ガ　ス　　
㎥

× ６．０ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　灯　油　　
ℓ

× ２．５ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　ガソリン
ℓ

× ２．３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　軽　油
ℓ

× ２．６ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　水　道
㎥

× ０．２３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

袋
× ８．４ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

× ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

× ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

（kg） (kg)

家庭でできる温暖化対策  ②

　　　 と便利です。

― ４ ―

洗 濯 や 庭 の 水 や り の ほ か 、 ト イ レ の 水

に 使 っ て い る 人 も い ま す 。 残 り 湯 利 用 　　　年間約4.2kgのCO
2
の削減

の た め に 市 販 さ れ て い る ポ ン プ を 使 う 　　　年間で約４,０００円の節約

　可燃ごみ40ℓ(大) (袋)

項目　　（単位）

　５　月

使用量　　　×　　CO2排出係数　　＝　　CO2排出量　　　（㎏）

（kwh)

（kg）

(kg)

合　　計

（㎥）

（ℓ）

（ℓ）

（ℓ）

（㎥）



＜金　　額＞　　　（円） ＜前年金額＞ （円）

前年排出量 （㎏）

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　電　気
ｋｗｈ

× ０．４３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　木質ペレット
kg

× ０．１８８ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　薪
kg

× ０．０ ＝ (kg) (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　ガ　ス　　
㎥

× ６．０ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　灯　油　　
ℓ

× ２．５ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　ガソリン
ℓ

× ２．３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　軽　油
ℓ

× ２．６ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　水　道
㎥

× ０．２３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

袋
× ８．４ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

× ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

× ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

（kg） (kg)

項目　　（単位）

　６　月

使用量　　　×　　CO2排出係数　　＝　　CO2排出量　　　（㎏）

　　　急発進１０回で約１７０㏄

窒 素 酸 化 物 の 排 出 量 が 増 え て し ま い ま す 。 　　　約2,000m走行分の燃料が無駄

家庭でできる温暖化対策  ③

ア ク セ ル を 大 き く 踏 ん だ と き は エ ン ジ ン に

高 い 負 担 が か か っ て 、 燃 焼 温 度 も 高 く な り

― ５ ―

（ℓ）

合　　計

（kwh)

（kg）

(kg)

（㎥）

（ℓ）

（ℓ）

（㎥）

　可燃ごみ40ℓ(大) (袋)



＜金　　額＞　　　（円） ＜前年金額＞ （円）

前年排出量 （㎏）

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　電　気
ｋｗｈ

× ０．４３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　木質ペレット
kg

× ０．１８８ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　薪
kg

× ０．０ ＝ (kg) (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　ガ　ス　　
㎥

× ６．０ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　灯　油　　
ℓ

× ２．５ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　ガソリン
ℓ

× ２．３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　軽　油
ℓ

× ２．６ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　水　道
㎥

× ０．２３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

袋
× ８．４ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

× ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

× ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

（kg） (kg)

　　　年間約30.4kgのCO
2
の削減

― ６ ―

家庭でできる温暖化対策  ④

　　　年間で約２,７００円の節約身 体 を 洗 っ て い る 間 、 お 湯 を 出 し っ ぱ な し

に し な い よ う に し ま し ょ う 。

　可燃ごみ40ℓ(大) (袋)

項目　　（単位）

　７　月

使用量　　　×　　CO2排出係数　　＝　　CO2排出量　　　（㎏）

（kwh)

（kg）

(kg)

合　　計

（㎥）

（ℓ）

（ℓ）

（ℓ）

（㎥）



＜金　　額＞　　　（円） ＜前年金額＞ （円）

前年排出量 （㎏）

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　電　気
ｋｗｈ

× ０．４３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　木質ペレット
kg

× ０．１８８ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　薪
kg

× ０．０ ＝ (kg) (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　ガ　ス　　
㎥

× ６．０ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　灯　油　　
ℓ

× ２．５ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　ガソリン
ℓ

× ２．３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　軽　油
ℓ

× ２．６ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　水　道
㎥

× ０．２３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

袋
× ８．４ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

× ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

× ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

（kg） (kg)

項目　　（単位）

　８　月

使用量　　　×　　CO2排出係数　　＝　　CO2排出量　　　（㎏）

（kwh)

　　　　　年間約13kgのCO
2
の削減

　　夏の冷房を27℃から28℃に設定

　　　　　年間約23kgのCO
2
の削減

　　　　　年間で約１,２００円の節約

　　　冬の暖房を21℃から20℃に設定

　　　　　年間で約７００円の節約

家庭でできる温暖化対策  ⑤

調 整 し た り 、 着 る 物 を 工 夫 す る と 冷 暖

カ ー テ ン を 利 用 し て 太 陽 光 の 入 射 を

房 機 に 頼 ら な い で 過 ご せ ま す 。 冷 暖 房

を 入 れ る 時 期 を 少 し 待 っ て み る の も 。

― ７ ―

（kg）

(kg)

（㎥）

（ℓ）

（ℓ）

（ℓ）

合　　計

（㎥）

　可燃ごみ40ℓ(大) (袋)



＜金　　額＞　　　（円） ＜前年金額＞ （円）

前年排出量 （㎏）

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　電　気
ｋｗｈ

× ０．４３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　木質ペレット
kg

× ０．１８８ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　薪
kg

× ０．０ ＝ (kg) (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　ガ　ス　　
㎥

× ６．０ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　灯　油　　
ℓ

× ２．５ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　ガソリン
ℓ

× ２．３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　軽　油
ℓ

× ２．６ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　水　道
㎥

× ０．２３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

袋
× ８．４ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

× ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

× ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

（kg） (kg)

（kg）

(kg)

（㎥）

家庭でできる温暖化対策  ⑥

計画的なドライブで目的地までの道に迷えば

時 間 の 無 駄 、 燃 料 の 無 駄 に な り ま す 。

不 要 に 排 出 ガ ス を ま き 散 ら す だ け で す 。

（kwh)

（ℓ）

合　　計

（㎥）

　可燃ごみ40ℓ(大) (袋)

道に迷って10分余計に走ると約350ｃｃ

項目　　（単位）

　９　月

使用量　　　×　　CO2排出係数　　＝　　CO2排出量　　　（㎏）

― ８ ―

約4,100ｍ走行分が無駄

（ℓ）

（ℓ）



＜金　　額＞　　　（円） ＜前年金額＞ （円）

前年排出量 （㎏）

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　電　気
ｋｗｈ

× ０．４３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　木質ペレット
kg

× ０．１８８ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　薪
kg

× ０．０ ＝ (kg) (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　ガ　ス　　
㎥

× ６．０ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　灯　油　　
ℓ

× ２．５ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　ガソリン
ℓ

× ２．３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　軽　油
ℓ

× ２．６ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　水　道
㎥

× ０．２３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

袋
× ８．４ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

× ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

× ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

（kg） (kg)

な り ま す 。 買 い 物 袋 を 持 ち 歩 け ば

　　　年間約５８kgのCO
2
の削減

レ ジ 袋 を 減 ら せ ま す 。

家庭でできる温暖化対策  ⑦

ト レ イ や ラ ッ プ は 家 に 帰 れ ば 、 す ぐ ご み に

― ９ ―

　可燃ごみ40ℓ(大) (袋)

項目　　（単位）

　１０　月

使用量　　　×　　CO2排出係数　　＝　　CO2排出量　　　（㎏）

（kwh)

（kg）

(kg)

合　　計

（㎥）

（ℓ）

（ℓ）

（ℓ）

（㎥）



＜金　　額＞　　　（円） ＜前年金額＞ （円）

前年排出量 （㎏）

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　電　気
ｋｗｈ

× ０．４３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　木質ペレット
kg

× ０．１８８ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　薪
kg

× ０．０ ＝ (kg) (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　ガ　ス　　
㎥

× ６．０ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　灯　油　　
ℓ

× ２．５ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　ガソリン
ℓ

× ２．３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　軽　油
ℓ

× ２．６ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　水　道
㎥

× ０．２３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

袋
× ８．４ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

× ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

× ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

（kg） (kg)

― 10 ―

家庭でできる温暖化対策  ⑧

　　　年間約40kgのCO
2
の削減

も 照 明 も 余 計 に 必 要 に な り ま す 。

家 族 が 別 々 の 部 屋 で 過 ご す と 、 暖 房

　　　年間で約１,５００円の節約

使用量　　　×　　CO2排出係数　　＝　　CO2排出量　　　（㎏）

（kwh)

（kg）

(kg)

（㎥）

（ℓ）

項目　　（単位）

　１１　月

合　　計

（ℓ）

（ℓ）

（㎥）

　可燃ごみ40ℓ(大) (袋)

暖房と照明の利用を暖房と照明の利用を暖房と照明の利用を暖房と照明の利用を１時間１時間１時間１時間減らす減らす減らす減らす

家族が同じ部屋で団らんし家族が同じ部屋で団らんし家族が同じ部屋で団らんし家族が同じ部屋で団らんし



＜金　　額＞　　　（円） ＜前年金額＞ （円）

前年排出量 （㎏）

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　電　気
ｋｗｈ

× ０．４３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　木質ペレット
kg

× ０．１８８ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　薪
kg

× ０．０ ＝ (kg) (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　ガ　ス　　
㎥

× ６．０ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　灯　油　　
ℓ

× ２．５ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　ガソリン
ℓ

× ２．３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　軽　油
ℓ

× ２．６ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　水　道
㎥

× ０．２３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

袋
× ８．４ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

× ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

× ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

（kg） (kg)

― 11 ―

通 勤 や 買い 物の 際に バス や鉄 道の 公共 交通

機 関 を 利 用 し ま し ょ う 。 　　　年間約185kgのCO
2
の削減

　　　年間で約８,０００円の節約

家庭でできる温暖化対策  ⑨

　可燃ごみ40ℓ(大) (袋)

項目　　（単位）

　１２　月

使用量　　　×　　CO2排出係数　　＝　　CO2排出量　　　（㎏）

（kwh)

（kg）

(kg)

合　　計

（㎥）

（ℓ）

（ℓ）

（ℓ）

（㎥）



＜金　　額＞　　　（円） ＜前年金額＞ （円）

前年排出量 （㎏）

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　電　気
ｋｗｈ

× ０．４３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　木質ペレット
kg

× ０．１８８ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　薪
kg

× ０．０ ＝ (kg) (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　ガ　ス　　
㎥

× ６．０ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　灯　油　　
ℓ

× ２．５ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　ガソリン
ℓ

× ２．３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　軽　油
ℓ

× ２．６ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　水　道
㎥

× ０．２３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

袋
× ８．４ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

× ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

× ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

（kg） (kg)

見たい番組だけ選んでみるようにしましょう。

　　　・３２Ｖ型テレビの場合

　　　年間で約４００円の節約

― 12 ―

家庭でできる温暖化対策  ⑩

　　　年間約７．２kgのCO
2
の削減

　可燃ごみ40ℓ(大) (袋)

項目　　（単位）

　１　月

使用量　　　×　　CO2排出係数　　＝　　CO2排出量　　　（㎏）

（kwh)

（kg）

(kg)

合　　計

（㎥）

（ℓ）

（ℓ）

（ℓ）

（㎥）



＜金　　額＞　　　（円） ＜前年金額＞ （円）

前年排出量 （㎏）

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　電　気
ｋｗｈ

× ０．４３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　木質ペレット
kg

× ０．１８８ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　薪
kg

× ０．０ ＝ (kg) (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　ガ　ス　　
㎥

× ６．０ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　灯　油　　
ℓ

× ２．５ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　ガソリン
ℓ

× ２．３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　軽　油
ℓ

× ２．６ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　水　道
㎥

× ０．２３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

袋
× ８．４ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

× ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

× ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

（kg） (kg)
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空 ぶ か し は 燃 料 を 無 駄 に 使 い 、 窒 素 酸 化 物

　　　空ぶかし１０回で約６０㏄

　　　約７００m走行分の燃料が無駄

家庭でできる温暖化対策  ⑪

な ど の 待 機 汚 染 物 質 を 無 用 に ま き

散 ら す だ け で 、 な ん の メ リ ッ ト も 、 あ り ま せ ん 。

　可燃ごみ40ℓ(大) (袋)

項目　　（単位）

　２　月

使用量　　　×　　CO2排出係数　　＝　　CO2排出量　　　（㎏）

（kwh)

（kg）

(kg)

合　　計

（㎥）

（ℓ）

（ℓ）

（ℓ）

（㎥）



＜金　　額＞　　　（円） ＜前年金額＞ （円）

前年排出量 （㎏）

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　電　気
ｋｗｈ

× ０．４３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　木質ペレット
kg

× ０．１８８ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　薪
kg

× ０．０ ＝ (kg) (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　ガ　ス　　
㎥

× ６．０ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　灯　油　　
ℓ

× ２．５ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　ガソリン
ℓ

× ２．３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　軽　油
ℓ

× ２．６ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

　水　道
㎥

× ０．２３ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

袋
× ８．４ ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

× ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

× ＝ （kg） (kg)

＜　　　　　　＞　　　　（円） ＜　　　　　　＞　　　　(円)

（kg） (kg)

家庭でできる温暖化対策  ⑫

駐 車 や 長 時 間 停 車 す る と き は 車 の

エ ン ジ ン を 切 り ま し ょ う 。 大 気 汚 染 物 質 の 　　　年間約４０kgのCO
2
の削減

排 出 削 減 に も 寄 与 し ま す 。 　　　年間で約２,４００円の節約
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　可燃ごみ40ℓ(大) (袋)

項目　　（単位）

　３　月

使用量　　　×　　CO2排出係数　　＝　　CO2排出量　　　（㎏）

（kwh)

（kg）

(kg)

合　　計

（㎥）

（ℓ）

（ℓ）

（ℓ）

（㎥）

こまめなこまめなこまめなこまめな

アイドリングストップを行うアイドリングストップを行うアイドリングストップを行うアイドリングストップを行う



月 電　気 木質ペレット 薪 ガ　ス 灯　油 ガソリン 軽　油 水　道 可燃ごみ 月計

＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円

kg kg kg kg kg kg kg kg kg kg kg

＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円

kg kg kg kg kg kg kg kg kg kg kg

＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円

kg kg kg kg kg kg kg kg kg kg kg

＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円

kg kg kg kg kg kg kg kg kg kg kg

＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円

kg kg kg kg kg kg kg kg kg kg kg

＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円

kg kg kg kg kg kg kg kg kg kg kg

＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円

kg kg kg kg kg kg kg kg kg kg kg

＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円

kg kg kg kg kg kg kg kg kg kg kg

＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円

kg kg kg kg kg kg kg kg kg kg kg

＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円

kg kg kg kg kg kg kg kg kg kg kg

＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円

kg kg kg kg kg kg kg kg kg kg kg

＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円

kg kg kg kg kg kg kg kg kg kg kg

＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円 ＜　　　　＞円

kg kg kg kg kg kg kg kg kg kg kg

ＭＥＭＯ

1

2

3

計
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10

11

12

4

8

5

9

6

7

年間ＣＯ
2

排出量表



　TEL：0142‐23‐3331

　FAX：0142‐23‐1084

E-mail：kankyou＠city.date.hokkaido.jp

　どのぐらいCO
２

の排出量を減らせばよいのでしょうか。それぞれ

の家庭で、CO
２

の排出量をこれから1年間で１４％減らすことを目

標にしてください。なぜなら、CO
２

の排出量を1990年の排出量に

戻そうというのが先進国共通の目標だからです。

   地球温暖化すると洪水や千ばつなどの自然災害が増えたり、海面

が上昇し、砂浜や低地の水没、気温の上昇に適応できない動植物の

死滅、乾燥化などによる穀物生産量の減少といった深刻な影響を及

ぼすと予想されています。

   しかし、これらのガスが増えると大気中で遮られる熱が増加し、

地表の温度が上昇してしまいます。これが地球温暖化現象です。

   地球の大気中に含まれる二酸化炭素（CO
２

）やメタン（CH
４

）な

どの温室効果ガスは、太陽によって暖められた地球の地表から逃げ

ていく熱を遮ることで地表を暖かく保つ働きをしています。

   私たちの生活の中で、石油などの化石燃料を消費（燃焼）するこ

とによって大気中に排出される二酸化炭素の量が増加します。地球

温暖化を防止するためには、私たちの生活を見直し二酸化炭素の排

出量を減らすことが必要なのです。

伊達市役所　環境衛生課

〒052-0024　伊達市鹿島町20番地１


